



# 捨「我」其誰？

蘇文峰

## 一、認識【我】【己】

在所有靈命操練中，「己」是最厲害最不容易對付的。世故越多，往往「臉皮越厚」，越不容易識透自己。我們成為基督徒之後，積極的一面要認識神，住在基督裏；消極的一面就要對付己、對付世界的誘惑，靠主勝過己。

### 1. 自我（中心）

人裏面有一種自我，常成為很多問題的根源。不信主的時候，人是以自我為中心的，「我」是最重要的；「我」是判斷一切的標準；「我」的需要必須得到滿足。信主以後往往仍是以自我為中心，一面要認識神更多，一面卻還是「我」字當頭；以「我」的感覺為中心，感覺良好的時候就覺得得到神的祝福；感覺不好的時候，就覺得神不愛我了。事奉時也會以自我為中心，嘴上說「感謝主，一切都是神的恩典」，心裏卻以為沒有我事情就做不成。對於屬靈的追求也常落入自我中心，當自己的靈命在操練的過程中似乎有長進時，我們就會覺得自己比別人更屬靈；甚至有時為主受苦也會讓我們驕傲。所以最屬靈的事也可能成為自我表現的機會。人就是這樣危險，已經習慣於自我中心。法利賽人原先就非常屬靈，卻因而驕傲；禱告讀經本

來是屬靈的事，卻成為法利賽人自以為義的機會。

### 2. 惟我（獨尊）

自我中心就像王下十九章的以利亞一樣，認為只有自己向神大發熱心，只有自己沒有向巴力屈膝；我們很多人也認為只有自己的教會最純正，只有我是不同流合污的，自以為高人一等。自大自義的人通常是有恩賜、努力追求的人。正如盧雲在他的《浪子回頭的故事》一書中，描述了荷蘭畫家林布蘭陳列在聖彼得堡的一幅名畫《浪子回頭》。畫面的光線集中在浪子、父親，還有第三個人身上。浪子衣衫襤襯，在父親面前懺悔。父親手扶著浪子的肩膀，穿著紫紅色長袖的衣服，紫紅色的衣服代表尊貴。旁邊有個特別高大的人，穿著紫紅色衣服，袖口也是紫紅色的。他臉上全無表情，不看父親也不看浪子。他就是大兒子的形象。盧雲評述這幅畫是個寫意畫，不是寫實畫，林布蘭故意把大兒子畫得特別高大，代表大兒子的自高自大。法利賽人正像這畫中的大兒子，浪子回頭這麼動人的場面也無法觸動他們屬靈的感覺，反而抱怨父親怎麼對小兒子這麼好。大兒子不能體會父親的心意，只關心自己在父親面前殷勤服事為甚麼還沒有這樣的待遇呢？法利賽人有宗教的外

表，有很好的品性，幾乎無可指責，受人尊重。但在神眼中他們還不如浪子，浪子真實的流浪，也真實地悔改。一位初代教父稱法利賽人為家中的浪子，今天很多基督徒有成為大兒子的傾向，我們讀聖經，循規蹈矩，內心卻自大自義。

### 3. 小我（自卑、自憐）

有人會因為自己的外表、身體的缺陷、過去的失敗、家庭變故帶來的羞恥，自卑自憐。自卑也是一種自我中心。很多弟兄姊妹看起來是自高自大的，但內心卻極度自卑。自卑不是謙卑。自卑常常和家庭背景(origin family)有關，比如文革中出生在「黑五類」家庭的孩子，從小被稱為狗崽子，有些人儘管後來的學歷和地位很高，仍然擺脫不了童年的陰影。社會上或教會內過分注重外在的東西，也會使人自卑。

### 4. 假我

不少人已習慣在外人面前套上假的面具，會在不同的人面前說不同的話。在世俗的人面前說世俗的話，在基督徒面前就說基督徒愛聽的話。這種假我不一定是故意的，常常是不知不覺的。

在某一個家庭聚會時，一個非基督徒對我講了實話。他說你們在傳福音時，要注意別人的假面具。如果你問我今晚

為甚麼會來，在基督徒面前我就說是神感動我的，實際是因為今晚反正也沒事又聽說有人請吃飯，不吃白不吃，所以我就來了。他說你們要向我們一些經過「文革」的人傳福音，不要因為他會說感謝主的恩典你就以為他信主了，我們很懂得在甚麼場合說甚麼話，我們都是訓練有素的。以前「文革」時要寫「思想交待」，真真假假，到最後連自己都搞不清真假了。我們很會見風轉舵，迎合不同場合的需要。假我作久了，以為這就是真的我了。

信了主的人如果在這方面沒有特別的對付，也很容易把這種本能的反應帶到教會。英國人中流行一個詞叫“Keswick smile”。

Keswick 是英國的一個城市，在這裏舉行每年一度的全國培靈會。有幾千人參加這個退修會。在退修會時，大家的笑容都不一樣了，走路、說話都顯得很屬靈的樣子，禱告也用特別的聲調。但不少人退修會一結束，就「原形畢露」。

## 二、為何必須捨己？

1. 不捨己無法跟隨主（太十六24, 25）：捨己是跟隨主的前提。不捨己，表面上是跟隨主，實際上還是為自己而活。
2. 不捨己無法得釋放（來十二1, 2）：「要放下重擔，脫去纏累」，否則，跑起來特別累。有一個鄉下人挑著重擔進城，累得半死，路上一個

朋友開車經過讓他坐車。上車以後，這個鄉下人還是很累，因為他依然挑著擔子，問其原因，說我乘你的汽車已經很不好意思了，擔子我還是挑著吧！

3. 不捨己無法前行成長（腓三13, 14）：「忘記背後，努力面前，向著標竿直跑」，不要讓「過去」成為我們的纏累。

## 三、如何勝過自我 (捨己) ?

只有神的光光照我們才能認識自己的罪。《暗室之後》的作者蔡蘇娟信主的時候就是受一件事的影響，她當時在打球，球滾到一個石頭邊，把石頭挪開，裏面好多的小蟲子都跑出來了。以前藏在石頭下邊暗無天日的時候，它們生活得很安穩，但光一照耀，全暴露出來。

要勝過自我，有四方面必須靠聖靈光照對付：

### 1. 未對付的罪

(1) **驕傲**：這是人類第一個最大的罪。亞當夏娃就是想「眼睛明亮」能「像神一樣」才犯罪。想升高與神同等，這是魔鬼犯罪的原因，也是人犯罪的原因。我們時常陷在驕傲中。當別人表揚我時，口上說哪裏哪裏，心裏說這裏這裏；口上說是神的恩典，心裏說是神靠著我來行這個恩典。

驕傲最不易被察覺，甚至被隱藏在我們很謙卑的話語裏

面。我們要常常在神面前省察和對付。有一位弟兄做見證時說，「論主日學我們教會比不上浸信會；論詩班我們比不上長老會；論行道，我們比不上循道會；論聖經，比不上聖經教會；但是論謙卑，我們還是可以的。」他用謙卑的口氣來驕傲。C S Lewis 講過當一個人自表謙卑的時候就是最驕傲的時候。覺得我最近在謙卑的人，其實正在驕傲。謙卑應是自己感覺不到的，就像自己的心跳感覺不到一樣，如果感覺到自己的心跳那就很危險了。屬靈操練時，若感覺自己比別人得勝，比別人屬靈，就是驕傲。知識份子特別要對付驕傲的罪。英文的“Leader”中文翻譯為「領袖」實在很好，因為領子和袖子是最容易髒的，作領袖的人最容易驕傲，有恩賜會服事的人常容易驕傲。

一次退修會上，第一天，一個弟兄見證：過去我靈修生活很糟，平時 8 點鐘才能起牀，現在 6:30 就起來了；第二天，另一個弟兄見證說：昨天那位弟兄向神禱告 6:30 起牀，我就向神禱告 6 點鐘起牀，今天我 6 點鐘就起來了；第三天，又有一個弟兄見證說：我向神禱告讓我更早起牀，所以我 5:30 就起來了。他們以早起來比賽屬靈。

(2) **嫉妒**：當自己比不上別人時就會嫉妒，一嫉妒心中就會苦毒，用小動作破壞對方。競爭、論斷常是由嫉妒而出。聖經教導我們各人當看別人比



自己強；我們是肢體關係，一個肢體得榮耀，全身得榮耀。

(3) **叛逆**：年青人和知識份子很容易有叛逆的心，神說的我就偏偏不聽。叛逆會使我們故意挑戰、不順服。聖經中的參孫，他的母親已經明明告訴他他是個拿細耳人，不可喝酒，不可剪頭髮，可參孫偏偏就甚麼都違反。

(4) **論斷**：論斷是知識份子最常有的毛病。「文人相輕，自古皆然」，以為自己的眼睛很雪亮。

\* 請自省：我還有哪些未對付的罪嗎？求主光照，使我們不再行在黑暗中（約三19-21）

## 2. 未擺脫的捆綁（上癮）

(1) **做好人** (to be nice and helpful)：不是說做好人不好，但如果每一件事都想要做好人，就會把自己累死了。主耶穌比喻的那個撒瑪利亞人當然是個很有愛心的好人，看到被搶的人，就把他扶起來用油洗傷口把他送到旅店，留下錢給店主照顧這個人。但如果好撒瑪利亞人每天遇到被搶的人怎麼辦？他不可能自己全做，他就要思想讓教會全體動員分工起來。所以我們不是不要做，而是認識自己力量的有限，要去發動教會中的弟兄姊妹配搭參與來做。

(2) **閒話**：閒話是「沒有必要講的話」，或是「傳說沒有經過證實的話」。人如果有重要的事做就沒有工夫聽、說閒話。

(3) **權力**：世界上的人追求

權力是為了控制慾或物質的豐富，有了權，就有了錢；教會中，有權不會有錢，但有權力以後就會有成就感有滿足感。所以我們可能追求在教會中「掌王權」。《不要愛世界》一書中曾指出：許多人放棄外面的世界，卻到教會中找自己的世界。

(4) **工作**：我們需要認真工作，但不可把工作的成就當作自己最大的追求。

(5) **幻想**：幻想是不腳踏實地，讓我們沈迷在虛幻中。

(6) **娛樂**：太多「正當的」娛樂也會成為轄制。

\* 請自省：目前有哪些事物正綑綁我嗎？

## 3. 未醫治的創傷

(1) **憤怒**：我們常會壓制我們的憤怒，但內心的憤怒會變成仇恨，恨就是殺人，使我們陷入罪中。憤怒有時是因為受迫害、受輕視、受委屈。我們會通過拼命工作、或設法忘記，來壓制憤怒，但觸景生情，憤怒會爆炸出來。有一位弟兄一直覺得自己沒有甚麼創傷，和妻子關係很好。一次幫妻子切菜，太太說「你怎麼切得那麼大塊，像個鄉下人！」沒想到他竟暴跳如雷，因為從小一直是鄉下人被人看不起，這句話觸到他內心的痛楚。他自以為早已把這種是「鄉下人」的創傷忘記了，沒想到還耿耿於懷。於是接下來幾天，他讓太太不要叫他的名字，就喊他「鄉下人」。這位弟兄願靠主面對創傷，終於得醫治。

(2) **苦毒**：心中有苦毒的人，會講傷人的話，故意讓對方難過，藉刺痛別人，讓自己心中覺得痛快。

(3) **自我形像**：父母師長不善鼓勵，或特別是自己曾經犯過大錯，以及一些自卑自憐的事，會讓我們自我形像很低，成為內在的創傷。但願我們確知自己的屬靈身份後，靠主建立自尊（約一12；加四6,7）。

(4) **失去**：失去親人、友誼等都會對我們造成創傷。一位非常愛主的姐妹，她的丈夫是個很有恩賜的帶職事奉者，後來得了癌症，很快就去世了。這個姊妹無法接受自己這麼愛主的丈夫被主接去的事實；但想到自己是個師母，一定要表現得很勇敢，不能哭，以為哭了就沒見證。整個過程她都表現得很堅強，但心中的創傷一直在那兒。後來一位牧長輔導她，勸她不妨大哭一場。

面對失去，我相信神是容許我們哭的，神或許藉著痛哭來醫治我們。我們一生中都有不同的失去，神能醫治我們；因為主耶穌已擔當我們的憂患，使我們受傷後可得醫治（賽五十三4,5）。

## 4. 未定向的尋求

不知道神給我們的方向，就會裏面煩躁、外在忙亂、力求表現。拼命往前跑卻不知道方向的人，應先平靜下來，好好在神面前尋求。如賽三十15-18 所說：不要飛快奔走，要安靜等候。

（下轉第9頁）

(上接第 7 頁)

\* 操練：

1. 清心禱告，求神光照，省察你還有哪些未解決的罪擔、捆綁、創傷，一一寫下來，記在一張紙上。
2. 逐一求神赦免、釋放，並奉主的名撕去這紙條，宣告：林後五17。把經文中的「有人」改為自己的名字，並讀約壹一9：「我們若認自己的罪，神是信實的，是公義的，必要赦免我們的罪，洗淨我們一切的不義」，把經文中的「我們」換成「我」及自己的名字。
3. 為曾經傷害你的人禱告，奉主的名從心裏饒恕他，並求神赦免救贖他（路二十四34）。消滅敵人最好的方法就是把敵人變為弟兄；愛敵人最好的方法是為他得救禱告。饒恕別人也是把自己從苦毒、憤恨中釋放，體會主的愛。

願我們時刻靠神的恩典，不是靠自我掙扎和修行，認識自我，並勝過自我。

(註：本文摘錄自2002年12月29日「海外學人造就營」的晨禱靈修講章。本講章的內容有部分參考中國學人培訓材料中，王志學所著《靈命塑造》，海外校園／大使命中心出版。)



(作者為美國  
校園團契總幹  
事)